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 الفصل الأول : مفاهيم متعلقة بالحموض والقواعد 

التي تعطي الليمون طعم حمضي , أو التي توضع في بطارية  أويطلق على المواد التي تسبب الحموضة في المعدة  

صنا من اثر حموضتها السيارة  اسم الحموض وتتصف بالطعم الحمضي وبالمقابل هناك مواد تتفاعل مع الحموض وتخل

الذي تصنع منه الأدوية  التي تعمل على إزالة الحموضة الزائدة في  يوملمغنيسوتسمى القواعد ومن أمثلتها هيدروكسيد ا

 المعدة وهيدروكسيد الصوديوم )الصودا ( والأمونيا )النشادر( وبعض أنواع المنظفات.

 

 أولا: مفاهيم الحموض والقواعد                                                       

( H+)ين درست في الصف التاسع مفهومي الحموض والقواعد  وعرفت أن الحمض مادة كهرلية تنتج ايون الهيدروج 

ن الحموض والقواعد ( عند إذابتها في الماء , واOH-عند إذابتها في الماء , وان القاعدة هي مادة كهرلية تنتج أيون )

 ما في المعادلة التالية :يتاين كليا بالماء , ك HClمثل  فالحمض القويا بمقدار ما يتاين منها في الماء , تتفاوت في قوته

(aq)
-+   Cl   (aq)

+H                     aq)( HCl 

 ي:و التالبتفاعل منعكس على النح هتأين جزئيا في الماء ويعبر عن معادلة تأيني CH3COOHمثل  والحمض الضعيف

   -  (aq)COO3+  CH  (aq) +H                         (aq)COOH3CH                                 
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 إذابتها في الماء عند H+ : مادة تزيد من تركيز أيون الهيدروجين  ( )أرهينيوس حمض

     - 
 (aq)4Ol+ C)  (aq +H             O2H          4OlHC  -1 

   (aq)
-Cl+)    (aq +H             O2H           HCl-2                                            

)(aq -Br )    +(aq +H            O2HBr         H-3                                      

)(aq -I )    +(aq +H            O2HI             H-4                                                           

 )(aq -3NO   +)  (aq +H            O2H           3HNO-5                                                           

 –
 4+ HSO) (aq +H            O2H        (aq)4SO2H-6                                                          

-+  F) (aq +H                O2HF          H -7                                     

–
 (aq)3+ HSO) (aq +H             O2H3            SO2H-8                                                         

   -  COO3+  CH)(aq +H   O        2H    (aq)COOH3CH -9                                    

 

 إذا لكي تعد المادة حمضا وفق هذا التعريف لا بد ان تحتوي على الهيدروجين في تركيبها .*

 

 عند إذابتها في الماء. OH-مادة تزيد من تركيز أيون الهيدروكسيد  القاعدة:*

   -
(aq)+ OH   (aq)

+O        Li2H       (aq)LiOH                        

 -
(aq)+  OH  (aq)

+O         Na2H NaOH                                          

(aq)
-+  OH  +

(aq)O         K2H KOH                                            
 

(aq)
-+ 2 OH  +

(aq)
2BaO         2H    2Ba(OH)                          

       

 

 وسأرهيني قواعد هي فقط القوية القواعد ملاحظة:**

 اتركيبه سيد فيهذا التعريف لا بد أن تحتوي على أيون الهيدروكوفق إذا لكي تعد المادة قاعدة -
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 ** ملاحظات :

 

 

 

 : ما هي جوانب قصور تعريف أرهينيوس للحمض والقاعدة ؟1

أيون الهيدروكسيد  ن من تفسير السلوك القاعدي لبعض المواد التي لا تحتوي فيها تركبيهاكج: لم يتم

                                                                                                            مثل 

 .3NHالأمونيا                                      

 ل :عجز عن تفسير الخواص الحمضية والقاعدية لمحاليل بعض الأملاح مث-2                              

                                         2NaNOCl/4NH؟؟ 

 وس.يهينرأج: مما دعا للبحث عن مفهوم أخر للحموض والقواعد أكثر شمولا من مفهوم                           

  

 

 الضعيفة الحموض   الحموض والقواعد القوية 

 تأينها تام )تفككها تام( في الماء 

  جزيئاتها مختفية )غير موجودة في

 المحلول(.

 ( عند محاليلها توصل الكهرباء بشكل قوي

 أرهينيوس(.

 . شدة إضاءة المصباح في محاليلها عالي 

 يتم تمثيل تأينها في الماء بسهم واحد 

 

 تأينها جزئي في الماء 

 .جزيئاتها موجودة في محاليلها 

محلول يتكون من جزيئاتها ال)

 .وأيوناتها(

  محاليلها توصل الكهرباء بشكل

 ضعيف )عند أرهينيوس(.

 ا شدة إضاءة المصباح في محاليله

 قليلة .

 ينيتم تمثيل تأينها في الماء بسهم 

 متعاكسين
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 . المترافقة والأزواج والقواعد للحموض لوري– برونستد مفهوم -2

 أيون الهيدروجين  سؤال: +H هو البروتون فسر ذلك؟ 

تكوين  , وعند هاإلى إلكترون واحد يدور حول ةبالإضافواحد فقط في نواتها تحتوي على بروتون  نالهيدروجيج: ذرة 

 تخسر هذه الذرة إلكترونها الوحيد ويتبقى منها بروتون فقط . H+ ايون الهيدروجين 

 منفردا في الوسط المائي, فسر ذلك ؟ البروتون : هل ممكن أن يوجدسؤال 

ات كثافة كهربائية موجبة عالية , لذا لا يتوقع وجودها منفردا في دقيقة متناهية في الصغر ذ H+ نج: لأن البروتو 

مكونا ما يعرف بأيون  O2Hالمحلول وإنما مرتبطة بزوج إلكترونات غير رابط على ذرة الأكسجين في جزيء الماء 

 الهيدرونيوم .

 

 

 

 

                               

                              

 

 

 

 لوري: مادة قادرة على منح )إعطاء(بروتون –رونستد الحمض عند ب+H لمادة أخرى . 

 بروتون القاعدة عند برونستد لوري :مادة قادرة على استقبال +H  ى.من مادة أخر 

 حموض التي أشار إليها أرهينيوس.للتفسير خصائص ل أمثلة** 

 

 

 مانح للبروتون 
 مستقبل للبروتون 

 مستقبل للبروتون  ح للبروتون مان
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 هينيوس ** أمثلة لتفسير خصائص الحموض التي لم يشر إليها أر

 

 

 

 

 

 

 

  ر إليها أرهينيوسشأمثلة لتفسير خصائص قواعد التي لم ي

 

 

 

 

 

 

انحا الذي يعتبر حمضا لأنه م  O3H+من  H+تستقبل  لأنهاقاعدة  OH-حسب مفهوم برونستد لوري يعتر أيون 

 . H+ نللبروتو

OH-  +H3O +               2H2O 

    حمض      قاعدة                            

 قاعدة,الللبروتون من الحمض إلى  انتقالالأمامي والعكسي يتضمن  التفاعلين:أن كلا  ظالمنعكسة, نلاحوفي التفاعلات 

 

 

 مستقبل للبروتون  مانح للبروتون 

+ 

- 

+ 
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 مع الماء كما في المعادلة التالية: COOH3CH يكلإيثانوتفاعل حمض ا تأملنافإذا 

 

 

 COO3CH-حمض في التفاعل الأمامي لأنه منح بروتون للماء وينتج عنه ايون الإيثانوات  COOH3CHنجد ان 

 .O3H+نه يستقبل البروتون ويكون ايون الهيدرونيوم الماء يعد قاعدة لأيْءوجز

ات ل أيون الإيثانويمنح بروتونا إلى ايون الإيثانوات ,فيعد حمضا ويستقب O3H+بالنظر إلى التفاعل العكسي نلاحظ ان 

وأيون  هو قاعدةO2H لماء ارافقا .فتزوجا م إليهاتحول  التيسمى الحمض مع القاعدة يبروتون فيعد قاعدة و

 . هو الحمض المرافق الناتج عنه الهيدرونيوم 

 إذن:

 
 

 تمثيل الأزواج المترافقة على النحو التالي : ** وفي تفاعل الأمونيا مع الماء يمكن
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 : ملاحظات

 من الحمض إلى القاعدة. H+لوري يتضمن انتقال -تفاعل الحمض والقاعدة حسب برونستد .1

 نيلسلوكيالا كالماء سلك مرة كحمض ومرة كقاعدة وهذا لم يستطع تفسيره أرهينيوس وهو ان تسلك المادة  .2

-مثل ) نسلوكييير الماء لها غ أخرىوهناك مواد 
4HSO ,- 3HCO ,- 4PO2H  ). 

 مميزات عند برونستد لوري ليست موجودة عند ارهينيوس :

 في الوسط المائي وغير المائي. يوالقاعد يفسر السلوك الحمض .1

 ليس للجزيئات فقط بل كذلك الأيونات  يوالقاعد يفسر سلوك الحمض .2

 ارهينيوس. إليهر شمض وقاعدة معا وهذا لم يح نسلوكييالمادة الواحدة قد يكون لها  .3

 

 

 

 الأزواج المترافقة من الحموض والقواعد
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 فراغات بما يناسبها:الوأكمل  الآتيأدرس المعادلات المبينة في الجدول 

 معادلة التفاعل  ح     ق.م     ق        ح.م        

+O3H    
 

 4H2N     

    

HF  

  2-
3SO  

 

   O2H   



       7982698400                                                                                                                الحسن أحمد

 9 الحسنأحمد عداد:  إ                            البشرى في الكيمياء                                                                             

 ملاحظة:

 H++  الحمض المرافق= القاعدة

 :الآتيةسؤال: اوجد الحموض المرافقة لكل من المواد 

 الحمض المرافق  المادة )القاعدة(      

3NH +
4NH 

4H2N +
5H2N 

-OH O2H 
-

2NH 
3HN 

-HCOO HCOOH 

O2H +O3H 
2-S -HS 
2- 4HPO -

4PO2H 

-Br HBr 

  

  : ملاحظة 

  H+ –القاعدة المرافقة = الحمض  

 : الآتية** سؤال أوجد القاعدة المرافقة لكل من المواد 

 

 القاعدة المرافقة   المادة )الحمض(
+

4NH 
3NH 

+
5H2N 

4H2N 

HBr -Br 

O2H -OH 

HCOOH -HCOO 

-HS 2-S 
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  :الآتيتينلاحظ المعادلتين 

 

 

 

 

 

 

 

وف بعا للظرتاعدة ق( لأنها تستطيع أن تتفاعل كحمض أو  )الامفوتيرية ةمترددتسمى مثل هذه المواد بالمواد ال

وي في تركبيها والأيونات السالبة التي تحت  O2Hالموجودة فيها ومن الأمثلة على هذه المواد جزيء الماء 

 . HS/-3HCO-قادرة على منحها لمادة أخرى مثل على ذرة هيدروجين تكون 

 : ما هي عيوب مفهوم برونستد لوري؟**سؤال

لا  علات التيض تفالم يوضح كيف يرتبط البروتون بالقاعدة ,كما انه لم يستطيع تفسير سلوك الحمض أو القاعدة في بع 

 ري.رونستد لوبفهوم  للحموض والقواعد من متضمن انتقالا للبروتون بين المواد لذا فلا بد من وجود مفهوم أكثر شمولا

 

 عين القاعدة المرافقة لكل من الحموض الآتية :

1.  

 

HCOOH.................: 

 
+O3H....................: 

 

HF....................: 
  

 

 

 

 

 عين الحمض المرافق لكل من القواعد التالية :

1- OH-:................ 

 

2- -3NO:............. 

 

3- 3NH:.................. 
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-اكتب معادلات تبين سلوك كل من 
3HCO و- HS 4كحمض في تفاعلها معH2N مع  وكقاعدة

 ؟2HNOتفاعلها مع 

.....................................................................................................................

.....................................................................................................................

.....................................................................................................................

.................................................................................................................. 

 مفهوم لويس للحموض والقواعد

ك نها تمتلمن الالكترونات لأ أكثر أوتستقبل زوجا  أنالحمض عند لويس : مادة تستطيع  -1

 فلك فارغ.

 استطاع لويس تفسير كل من حموض أرهينيوس وبرونستد لوري -أ

 ريليوم والبورون كحموض لويس ياستطاع لويس تفسير كل من مركبات الب-ب

2CO/ 3B(OH)/2BeF/3BF. 

 استطاع تفسير كل من الايونات الموجبة للفلزات الانتقالية كحموض لويس.-ج

+2Mn     +2Ni          +3Cr           +2Cu   +Ag 

 الالكتروناتمن  أكثرتعطي زوجا او  أنالقاعدة عند لويس:مادة تستطيع -2

 قواعد التي فسرها ارهينيوس وبرونستد لوري.الاستطاع تفسير كل من  -أ

 ستطاع تفسير كل من الايونات السالبة كقواعد لويس.ا -ب

 كقواعد  5A/6Aالمجموعة استطاع تفسير جميع المركبات التي ذراتها المركزية  -ج

  (3NH ,O2H.) 
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تفاعل ندما تعتمنحها للحمض  ةرابطالغير  تلاحظ أن القاعدة مادة تمتلك زوجا أو أكثر من الإلكترونا

 معه 

 .ةبطراال لى أن الحموض تمتلك أفلاكا فارغة تستقبل زوجا أو أكثر من الإلكترونات غيرمما يشير إ

ر ونات غيلكتر** فسر لويس سلوك الحمضي أو القاعدي للمواد المختلفة اعتماد على انتقال أزواج من الا

ذرة  , نجد أنHClمع الحمض  3NHتفاعل , فمثلا عد تفاعل الأمونيا الأثناء حدوث  ةرابطال

حتوي تينما بنيتروجين في جزيء الامونيا لديها زوج من الالكترونات غير مرتبط بأي ذرة أخرى ال

+H فلك فارغ من الالكترونات ولذلك يستقبل  على+H وتنشأ  زوج من الالكترونات من الامونيا

 حمضا والامونيا قاعدة. HCl في  H+ رابطة تناسقية بينهما , وبهذا يكون 

 ة توضح ذلك :والمعادلة التالي

 
 لاتها تفاع في الانتقالية اتأن يفسر السلوك الحمضي لأيونات الفلز هاستطاع لويس من خلال تعريف

ى ذي يحتوين الكما في تفاعل اايونات الخارصين مع الماء إذ تتكون روابط تناسقية بين أيون الخارص

على  وبناء ةرابطالترونات غير وأربعة جزيئات ماء يمنح كل منها زوجا من الالك فارغة أفلاكاعلى 

 ذلك يكون الماء قاعدة وأيون الخارصين حمضا كما في المعادلة التالية:

 
 

 

 
 

 

 
 

 عزيزتي الطالبة :

 فاجتهدي يالشهادة سلاح لك
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 أحمد باسم.... تألق مع  أبدعفكر........ فكر..... 



       7982698400                                                                                                                الحسن أحمد

 14 الحسنأحمد عداد:  إ                            البشرى في الكيمياء                                                                             

 ثانيا:التأين الذاتي للماء                                            
ي كما ف ء سلك سلوكا حمضيا في بعض التفاعلات وسلوكا قاعديا في تفاعلات أخرىسبق أن ذكرنا إلى أن الما -

 المعادلتين التاليتين:

 

 : الآتيوالآن هل يمكنك تعيين الحمض والقاعدة في التفاعل 

 

تت بحيث أث  اعدة(لاحظ أن احد جزيئات الماء يكون مانحا للبروتون )حمض( والجزيء الثاني يكون مستقبلا للبروتون )ق

 .جدا بدرجة ضعيفة ه فيهاالدراسات أن الماء النقي موصل ضعيف جدا للتيار الكهربائي وهذا يشير إلى تأين

الة اتزان مع حفي  OH- وايونات الهيدروكسيد  O3H+تكون أيونات الهيدرونيوم  إذاويطلق عليه التأين الذاتي للماء,

 للتفاعل على النحو الآتي: Kcعبر عن ثابت الاتزان يو ينه جزيئات الماء غير المتأ

 

لماء لالاتزان  ي ثابتفتركيزه  إدخالالماء ضعيفة جدا فان تركيز الماء يعد ثابتا, وبالتالي يمكن  تأينونظرا لأن  درجة 

 -ويسمى ثابت تأين الماء وقد وجد أن : Kw,وعليه يمكن التعبير عن ثابت اتزان الماء باستخدام رمز 

 

 : عند نقطة التعادل 

 

  وفي الماء النقي )متعادل( يكون 
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 :ملاااااحظة

  إذا كان]+O3H[  >7-10*1 مول/ لتر فان المحلول حمضي. 

  إذا كان]+O3H[   > 7-10*1 مول/ لتر فان المحلول قاعدي. 

  إذا كان]+O3H[       >]-OH[   فان المحلول حمضي. 

 

 ملاحظة 

                                            

 

 واجب:: سؤال

 . .…………………الجواب فإن المحلول   H3O[ =1*10-11+[كان  إذا-1

 

 . .…………………الجواب فإن المحلول   H3O[ =1*10-1+[كان  إذا -2
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 مول /لتر؟؟ 3-10*1تركيزه  3HNOفي محلول حمض   OH-و O3H+احسب تركيز  

 النيتريك قوي جدا ويتاين كليا في الماء وفق المعادلة :حمض الحل: 

-
3+NO  +O3H                           (L)O2+H (aq) 3HNO 

 مول/ لتر   O3H[  =]3HNO [  =  1*10-3+ [وبالتالي يكون 

 نستخدم العلاقة التالية:   ] OH-[* لحساب تركيز 

Kw  =]+ O3H[  ]-OH [                                     

]-OH [=
3

14

10*1

10*1




  =1*1110مول / لتر 

 

 سؤال واجب
 

احسب  OH و 3 OH  : في المحاليل التالية 

 مول / لتر  4-10*1تركيزه   HBrمحلول -1

 

................................................................................................................................................ 

 

............................................................................................................................................... 

 

 مول /لتر 3-10*1تركيزه  NaOHمحلول -2

 

...................................................................................................................................... 

 

...................................................................................................................................... 

 

..................................................................................................................................... 
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 القويةثالثا : محاليل الحموض والقواعد 
 

ن  مثلا يتأيفون , موض تتفاوت في قوتها اعتمادا على قدرتها على التأين في الماء ومنحها للبروتذكرنا سابقا أن الح

 تأينا كليا في الماء كما في المعادلة التالية :  HClالحمض القوي 

-+Cl +O3O                     H2HCl+ H 

المحلول , فلا  البروتون فيالتي لا ترتبط مع  Cl-ينتج القاعدة المرافقة  HClلاحظ أن تأين ال 

قة قاعدة مراف Cl-ولذلك يكون التفاعل غير منعكس وهذا يشير إلى أن  HClيتكون حمض 

 . وينطبق ذلك على الحموض القوية بوجه عام ,مثل : ضعيفة

HI ,HBr ,3HNO,4HClO  

 عند إضافة حمض قوي للماء النقي؟  OH-  و O3H+** سؤال: ماذا يحدث لتركيز أيونات 

 جابة على هذا السؤال أدرس المثال الأتي : للإ

مثال : احسب تركيز كل من  OH و 3 OH   في محلولHBr  مول /لتر 2-10*1الذي تركيزه 

 

 الحل :

-+Br+O3O                           H2HBr + H 

 OH 3 =  HBr  = 1*10-2 مول/ لتر 

 OH =
 OH

Kw

3

  =
2

14

10*1

10*1




 مول / لتر 10-12*1= 

نلاحظ أن   OH 3> OH   ### لذا فإن المحلول حمضي 

من ) لك احسب تركيز OH و 3 OH  :في كل من المحلولين التالين ) 

 مول/ لتر؟ 3-10*2تركيزه   HClمحلول -1

................................................................................... 

 

................................................................................................................... 

 مول /لتر ؟ 2-10*5تركيزه  3HNOمحلول  -2
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تأين كليا في تالقوية  ةالقاعد إلى الماء النقي تبعا لمقدار ما يتأين منها إذ أن إضافتهاتتفاوت القواعد أيضا بقوتها عند **  

 -مثلا يتأين كما في المعادلة التالية : NaOHيد الصوديوم روكسدالماء فهي

           -+ OH +O            Na2NaOH         H    

نظرا إلى أن  OHNaفي المحلول لإعادة تكوين OH- التي لا تتفاعل عادة مع أيونات Na +وينتج عن هذا التأين أيونات 

لى القواعد , وينطبق ذلك عOH-وايونات  Na+قوى منها بين ايونات وجزيئات الماء أ Na +قوى التجاذب بين ايونات

  .LiOH ,KOHالقوية الأخرى , مثل 

 عند إضافة قاعدة قوية كما في المثال الآتي : OH-و  H3O+ويمكن حساب تركيز أيونات  -

 

 مول / لتر. 0.1الذي تركيزه  NaOHفي محلول  O3H+و  OH-احسب تركيز كل من  مثال: 

  الحل:

           -+ OH +Na            O2H     NaOH        

 OH =  NaOH  = 1*10-1 مول/ لتر 

 OH 3 =
 OH

Kw
 =

1

14

10*1

10*1




 مول / لتر 10-13*1= 

 

 . O3H+ويقل تركيز أيونات   OH-قوية إلى الماء يزداد تركيز أيونات ** لاحظ انه عند إضافة قاعدة 

 

 في كل من المحلولين الآتين:  O3H+و OH-احسب تركيز كل من  

 مول /لتر 2-10*4تركيزه  KOHمحلول -1

 100مول منه في الماء, للحصول على محلول حجمه  4-10*2.5حضر بإذابة  LiOHمحلول -2

 مل.

........................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................

. 

.................................................................................................................................................. 

 

.................................................................................................................................................... 

 

............................................................................................................................................... 
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 ( في الحموض القوية أحادية البروتونHI/4HBr/HClO/3HCl/HNO) 

يكون  OH  .]تونوالحمض القوي أحادي البر[= 3

 نفي الحموض القوية ثنائية البروتو (4SO2H ) 

يكون  OH  .]تونوالبر ثنائيالحمض القوي [*2= 3

  الهيدروكسيدفي القواعد القوية أحادية(NaOH/KOH/LiOH) 

يكون  OH =]الهيدروكسيد  ةأحادي ةالقوي القاعدة[. 

 (2في القواعد القوية ثنائية الهيدروكسيدBa(OH)/2Ca(OH)/2Mg(OH)) 

يكون  OH =2*]ثنائية الهيدروكسيد  ةالقوي القاعدة[. 

 تذكر عزيزي الطالب : 

 = التركيززز المززولاري   

 

     = عدد المولات 
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 PHالرقم الهيدروجيني رابعا:   

  

    

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 ( الرقم الهيدروجينيPH:)- رونيوم لتركيز أيون الهيد 10للأساس  بهو اللوغاريتم السال 
+O3H .في المحلول 

 

 PH  =- لو OH 3   

 

  OH 3 =10-PH 

 
 ؟؟مول /لتر 3-10*1الذي تركيزه  HIلمحلول  PH **مثال:احسب الرقم الهيدروجيني 

 الحل: 

 OH 3= HI=1*10-3 مول/لتر 

PH  =-  لو OH  3=  1لو  -3= 3-10*1لو -=  3

 

 (0.7=5؟؟ )لو مول /لتر 2-10* 2زه لذي تركيا KOHلمحلول  PH **مثال:احسب الرقم الهيدروجيني 

 الحل: 

  OH= KOH=2*10-2 مول/لتر 

 

  OH 3 =
 OH

Kw
 =

2

14

10*2

10*1




 مول / لتر 10-13*5= 

 

 PH  =-  لو OH   13-10*5لو -=  3

 

 =13-  5لو 

 

 13- 0.7= 12.3  
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 ** ملاحظة:

 7= النقي الرقم الهيدروجيني للماء 

  7الرقم الهيدروجيني للمحاليل الحمضية أقل من 

 7أكبر من  قاعدية الرقم الهيدروجيني للمحاليل ال 

 ** استنتاج :

 تقل مع ازدياد حموضة المحلول وتزداد بنقصانها أي علاقة عكسية  PHقيمة  .1

 بشكل عام اكبر من المحاليل الحمضية .لمحاليل القاعدية  ل PHقيمة  .2

 لكلا من المحلولين الآتيين: PHاحسب الرقم الهيدروجيني : سؤال واجب***

   4حمض البيروكلوريكHClO  مول /لتر. 2-10* 1.5الذي تركيزه 

  حمضHBr  مول /لتر 3-10*3الذي تركيزه 

 05= 3,لو 0.18=  1.5علما بأن  لو  

 الحل: 

............................................................................................... ......... 

....................................................................................................... 

...................................................................................................... 

...................................................................................................... 

...................................................................................................... 

 سؤال:بين أي المحلولين السابقين أكثر حمضية؟

................................................................................................ ........ 
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 سؤال: 

 في العينة ؟ OH-|و O3H+ فما تركيز   5.8عينة من عصير البرتقال لها رقم هيدروجيني = 

 02=  1.6علما ان لو 

............................................................................................................... 

............................................................................................................ 

................................................................................................................ 

............................................................................................................. 

............................................................................... .. 

 في دمه O3H+,فما تركيز أيون الهيدرونيوم   7.4لعينة دم الإنسان = PHسؤال: إذا علمت أن قيمة 

 ؟؟ 0.6=  4علما بان لو 

.................................................................................................................. 

..............................................................................................................................

......................................................................................................................... 

................................................................................................................... ... 

 3سم 200في الماء ليصل حجم المحلول إلى  4SO2H غ من حمض  9.8سؤال: أذيب 

 غ/مول؟؟ 4SO2H=98علما بأن الكتلة المولية للحمض  PH,احسب درجة الحموضة 

............................................................................................... ..... 

.................................................................................................. 

................................................................................................. 

............................................................................................... 

............................................................................................... 

  1المذابة ليصل حجم المحلول إلى لتر ودرجة الحموضة = HClسؤال: احسب كتلة 

 غ/ مول ؟ HCl  =36.5علما بان الكتلة المولية للحمض 

................................................................................................ 
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................................................................................................... 

احسب درجة   3سم 100ليصل حجم المحلول  KOHمول من القاعدة  0.1سؤال: أذيب 

 ؟   PHالحموضة 

................................................................................................................

................................................................................................................

................................................................................................................

................................................................................................................ 

  3سم 200في الماء ليصل حجم المحلول إلى    2Ba(OH)غم من   1.71سؤال:أذيب 

 ؟؟ PHغم / مول احسب  117تساوي     2Ba(OH)فإذا علمت أن الكتلة المولية ل

................................................................................................................

................................................................................................................

................................................................................................................

........................................................................................................... .....

ر  مول /لت 0.01يساوي   K+, وجد أن تركيز الأيون الموجب  KOHسؤال : في محلول 

 ؟ PHاحسب قيمة 

................................................................................................................

................................................................................................................

................................................................................................................  

 

ة: عزيزي الطالزب يرجزى حزل جميزع ملاحظ

 أسئلة الفصل من الكتاب المدرسي

 (.26, 25في الصفحات ) 
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 تطبيقات حياتية
 كيف يمكن تغيير لون أزهار نبات القرطاسيا؟

سزتفاد , وقزد ا لنبات القرطاسيا أزهارا متعددة الألزوان تتغيزر بتغيزر درجزة الحموضزة للتربزة التزي تنمزو فيهزا

بزة التزي عن طريزق الزتحكم بدرجزة حموضزة الترأزهارها بتغيير لون  الظاهرة , فقاموالمزارعون من هذه ا

 إذافز ملمنيزولونها من الزهري إلزى الأزر  والعكزس  اعتمزادا علزى امتصزاص النبتزة للأ اتنبت فيها , فيغيرو

 ا ازر  .هويكون لون الألمنيومفإن النبتة تمتص  6الرقم الهيدروجيني لها أقل من كانت التربة حمضية و

سزتطيع لمزارع يوأما إذا كانت التربة قاعدية فلا تستطيع النبتة امتصاص الالمنيوم ويكون لونها زهري , فا

كربونات )نبتة بلون زهري أضاف الكلس  أرادللتربة للحصول على لون النبتة المرغوب , فإذا  PHتغيير 

 الكالسيوم ( إلى التربة لرفع الرقم الهيدروجيني لها 

ليززل الززرقم والقليززل مززن الخززل مززع مززاء الززري لتق ماللززون الأزر  فإنززه يضززيف كبريتززات الألمونيززو أراد و إذا

 الهيدروجيني للتربة.
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 الحموض والقواعد الضعيفة محاليل  الاتزان في -الفصل الثاني :

 تمهيد:  - 
 

ف بيك المعرسكورالأسبرين المسكن للآلام , وحمض الا هناك العديد من الحموض الضعيفة التي نستخدمها في حياتنا مثل

كربونات  , مثل الغازية , وكذلك العديد من القواعد الضعيفة تالمشروباج , وحمض الكربونيك الموجود في  بفيتامين

الرقم  حساب الصوديوم المائية )صودا الغسيل ( التي تدخل في تركيب مساحيق غسيل الملابس . وقد تبين أنه يسهل

وتة فكيف متفا لمحاليل الحموض والقواعد القوية ولكن الحموض والقواعد الضعيفة تتأين جزيئا بدرجات الهيدروجيني

 يمكن حساب الرقم الهيدروجيني لمحاليلها ؟ 

 

 أولا : الاتزان في محاليل الحموض الضعيفة

 

,  يفة جزيئاالضع كس بينما تتأين الحموضعرفت سابقا أن الحموض القوية تتأين كليا في الماء فيكون التفاعل غير منع

 جزئيا كما في المعادلة التالية : HAفيكون التفاعل منعكسا فمثلا يتأين الحمض الضعيف 

          

 

د قاعدة مرافقة قوية الذي يع  A-لأيون السالب ا* لاحظ انه ينتج عن تأين الحموض الضعيفة ,بالإضافة لأيون الهيدرونيوم 

ناتجة وجزيئات من جديد فتصل الأيونات ال HAأن ترتبط بأيون الهيدرونيوم في المحلول وتكون الحمض نسبيا يمكنها 

على  ارة محددةجة حرالحمض الغير المتاينة إلى حالة الاتزان ويمكن التعبير عن ثابت الاتزان للتفاعل السابق  عند در

 النحو التالي:

 

ندها , وع Kcن لاتزااجة كبيرة ,فيمكن اعتباره ثابتا , ودمجه مع ثابت ربد وبما أن تركيز الماء لا يتغير في المحاليل

 :يأتي, ويسمى بثابت تأين الحمض الضعيف , ويعبر عنه رياضيا كما  Kaبالرمز  الاتزانيرمز لثابت 
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رة الحمض على التأين التركيز يزداد بزيادة قد ذا, وه O3H+تزداد بزيادة تركيز  Ka ويتضح من العلاقة السابقة أن قيمة 

ا لهذه القوة , مقياس Kaتزداد بزيادة قوة الحمض وبهذا تعد قيمة  Ka, وهو ما يطلق عليه قوة الحمض , أي أن قيمة 

 ؤدي توة الحمض قيادة زوتجدر الإشارة إلى انه كلما زادت قوة الحمض قلت قوة القاعدة المرافقة الناتجة عن تأينه , لأن 

 لارتباط معا لإعادة تكون الحمض .اتأين فيصعب على الايونات الناتجة إلى زيادة مقدار ال

 

 نستنج :

 Ka                   OH  قوة القاعدة المرافقة                                      PHقوة الحمض                              3
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 الإجابة:

 3SO2Hالحمض الأقوى هو : -1

2- HF 

3- HCN 

4-   -lOC ]  القاعدة المرافقة للحمضClOH  تكون أقوى[ 

 2له أكبر من  PHضيف يتأين جزيئا بالماء لذا تكون  HCOOHحمض الميثانويك   -5

 

 Kaن مول /لتر, علما بأ  0.1تركيزه  يالذ  HCOOH   لمحلول حمض الميثانويك PH مثال: احسب 

 0.61= 4.1علمت أن لو  إذا؟  4-10*  1.7له 

 
 

 س -0.1س                      س                                                                 التراكيز عند الاتزان  

 

Ka  =
 HCOOH

2س

 

 

1.7*10-4 =
 1.0

س2
 0.1* 4-10*1.7= 2س                       

س= OH  مول /لتر 10-3* 4.1=3

 

PH =-   3-10* 4.1لو   , PH  =3-0.61  

 

PH  =2.39 

 

 

 تهمل لصغرها
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حسب ا 2.8يساوي  الهيدروجينيمول /لتر ,ورقمه    ( 0.1)تركيزه HAمثال: محلول حمض ضعيف 

 ؟    0.2= 1.6إذا علمت أن لو  Kaقيمة 

 :الحل 

    -+ A  +O3O                        H2+  H HA                                    

 (تهمل)س  -0.1س          س                                                                      

 OH 3 =PH-10 

 =10 2.8-   =0.210 *10-3 

 س  مول /لتر =   10-3* 1.6=

Ka  =
 HA

2س

 

 

                                            Ka  =
 

1.0

10*6.1 32 

  =2.56 *10-5  

 

 

 ( أجب عن الأسئلة الآتية :1-1سؤال واجب: بالرجوع إلى الجدول )

 (؟0.08= 1.2مول /لتر )لو 0.2الذي تركيزه  HF لمحلول  PHاحسب  -1

 ؟0.6=4علمت أن لو  إذا PH  =2.4 الذي له   2HNO مض احسب تركيز محلول ح -2

جيني  ورقمه الهيدرو مول /لتر  0.2الذي تركيزه   HZالحمض الضعيف  للمحلو  Kaاحسب قيمة  -3

 ؟4يساوي 

.................................................................................................................... 

....................................................................................................................... 

........................................................................................................................ 

............................................................................................................................ 

........................................................................................................................ 

......................................................................................................................... 

......................................................................................................................... 
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 الضعيفةا : الاتزان في محاليل القواعد نيثا

 ا , لذا فهو يتفاعل مع أيون بيها أيون موجب يعد حمضا مرافقا قويا نسنتتأين القواعد الضعيفة جزئيا في الماء وينتج ع

-OH  في المحلول ويكون القاعدة من جديد إلى أن تصل الايونات الناتجة وجزيئات القاعدة غير المتأينة إلى حالة

 الاتزان .

 كما في المعادلة التالية : Bيفة فمثلا تتأين القاعدة الضع

 

 
 

 

 : الأتيويمكن التعبير عن ثابت الاتزان للتفاعل على النحو  
 

 

 
 Kb وعندها يرمز له بالرمز  Kcوكما في الحموض الضعيفة فإن تركيز الماء يبقى ثابتا , ويمكن دمجه مع ثابت الاتزان 

ويسمى ثابت تأين القواعد الضعيفة ويعبر  لى النحو التالي:عنه رياضيا ع

 

 

,وهذا التركيز  OH-كيز يزداد بزيادة تر  Kbعدة الضعيفة ا** يتضح من العلاقة الرياضية السابقة ,أن قيمة ثابت تأين الق

يادة قوة القاعدة ,وبهذا تزداد بز Kbيزداد بزيادة قدرة القاعدة على التأين ,وهي ما يطلق عليه بقوة القاعدة ,أي أن قيمة 

 أينها. تلناتج عن لمرافق اامقياسا لقوة القاعدة وتجدر الإشارة هنا انه كلما زادت قوة القاعدة قلت قوة الحمض  Kbتعد قيمة 

 

 :استنتاج

 

 bK                   OH                        قوة القاعدةPH          OH  وة الحمض المرافق ق                 3
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 الأجوبة: 

1. 3NH 

+الحمض المرافق الأضعف  .2
3NH5H2C 

 

3.  

 

 ح                                  ح.م   .م                                           

 3NHالامونيا       -4
 4H2Nالهيدرازين  -5
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 مثال:

 ؟؟ 5-10 *1.8للأمونيا = Kbمول /لتر علما بأن  0.4جيني لمحلول الامونيا الذي تركيزه احسب الرقم الهيدرو

 

 س  -0.4س                  س                                                                       

 

 هملت                                                                                                 
Kb 2=   س             

         ]3NH   ] 

 
 0.4* 5-10* 1.8= 2س

 

مول/ لتر  = 3-10*  2.68س= OH 

 

 OH3    =
 OH-

Kw
   

  =
3-

14

10*2.68

10*1 

 

 مول /لتر 10-12*  3.7= 

PH =-  12-10* 3.7لو  
  =12- 0.6  

=11.4 

 
 

 ي لترا ورقمه الهيدروجين 0.2يلزم لتحضير محلول حجمه  4H2N: كم غراما من الهيدرازين سؤال واجب

 ؟ 0.2=1.6غم /مول     لو 32والكتلة المولية له =  Kb =1.3 *10-6علما بأن :  10.8

................................................................................................................................................ 

.....................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................... 

.....................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................... 

.....................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................... 

.....................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................... 

التراكيز عند 

 الاتزان 
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 سؤال : اعتمادا على الجدول المجاور 

 أجب عن الأسئلة التي تليه :

 

 أكتب صيغة الحمض الأقوى؟-1

 ؟الأقوىأكتب صيغة القاعدة المرافقة -2

 إذا تساوت محاليل الحموض في التركيز -3

 ؟ PHفأيها له أقل قيمة 

 الحل:  

1. 2NOH    

2. -ClO 

3. 2HNO 

  

  2.5تساوي  HYحمض  للمحلو PH وقيمة  2-10* 8يساوي  HX[ في محلول الحمض O3H+سؤال : إذا كان ]

 أجب  عما يأتي :

 حدد الأزواج المترافقة في التفاعل : -1

   -HY   + X                       -HX   +   Y                     

 ؟  تزان حدد الجهة التي يرجح إليها الا -2

  

 الحل : 

1- -HX /X                     -HY/Y 

 

  HYأقوى كحمض من   HXالجهة التي يرججها الاتزان التفاعل الأمامي لأن -2

 

 لها   PHسؤال: الجدول التالي يبين عدد من المحاليل الافتراضية وقيم 

 

 A B C D E F المحلول

PH 4.5 8.7 0 7 12 1 

 

 فأي المحاليل يمثل :

 

 مول / لتر  0.1[=3OHN]  محلول -NaCl                  3محلول   -2القاعدة الأقوى                              -1

 

 مول /لتر 5-10* 3[ يساوي O3H+حمضا فيه ] -5مول /لتر                6-10* 5[ يساوي OH-قاعدة فيها ] -4

 

 

 E       2- D      3- F     4- B     5- A -1الحل : 

 

 

 Ka الحمض

HClO 3*10-8 

2HNO 4.5*10-4 

COOH3CH 81. *10-5 
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 [ NHo C)3(4] 2+حدد حمض وقاعدة لويس في محلول  : سؤال

  

 3NHقاعدة لويس:            2oC+الحل:   حمض لويس  

 

 

 سؤال: 

 ادرس المعادلتين ثم اجب عن الأسئلة التي تليها:

     - HX   +A                  - XHA+   يرجح الاتجاه الأمامي الاتزان 

 

                         - HX   + D               -HD + X  الاتزان يرجح الاتجاه العكسي                       

 

  ( تصاعديا حسب قوتها HD, HX,HAرتب الحموض ) -1

 ( ؟A-X,-أي القواعد التالية هي الأقوى ) -2

   ؟  PHأي الحموض له أقل قيمة  -3

 الحل :  

HA>HX>HD-1 

2- -X 

3- HA 

 

 

 ت في المعادلة الآتية ثم حدد الأزواج المترافقة من الحمض والقاعدة:سؤال : أكمل الفراغا

 

…………….. +……………………                    -
 3+ HCO  -CN                          

  

 الحل : 

-2
3COHCN +                      -

3 + HCO  -CN                          

               ح             .م      ح.م                                                                              
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سؤال : لديك خمسة محاليل بتراكيز محددة , معتمدا على 

 المعلومات في الجدول  أجب عن الأسئلة التالية:

 ؟HCN لمحلول PHاحسب -1

 ؟ 3NHلمحلول  Kbاحسب قيمة -2

 ما صيغة الحمض المرافق الأقوى؟-3

 ( 2HNOأم  HCN) Kaأي الحمضين له أعلى  -4

 

 الحل : 

1-  

-+ CN   +O3H    O                  2HCN +H 

 س – 0.3   س           س                                                                             

 

Ka  =
 HCN

2س

                     4.9*10-10  = 
3.0

س2
 مول/ لتر 5-10* 1.2س=                        

 [ O3H+س=]

PH =-  5-10* 1.2لو     

PH  =5- 0.08 

PH  =4.92  

 

2- 

-+ OH   +
4NHO                      2+H 3NH 

 س -0.2   س               س                                                                         

Kb =
 3

2

NH

س
     =

 2.0

)10*9.1( 32 

    =1.8 *10-5   

 

3-+ 5H2N  

 

4- 2HNO 

 

 

 تركيز المحلول  المعلومات   المحلول

HCN Ka=4.9*10-10  0.3 

2HNO [-2ON=]1.2*10-2 0.3 

4H2N Kb=1*10-6 0.2 

3NH [+
4NH=]1.9*10-3 0.2 

Cl5H2N [+O3H=]1*10-2 0.5 
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 سؤال : 

 في المعادلة التالية :

………+ ………                    O2+ H +
5 H2N                 

 أكمل المعادلة السابقة  -1

 حدد الأزواج المترافقة من الحموض والقواعد -2

 بقى ثابتة(لمحلول قاعدة )تزداد , تقل , ت PHعلى قيمة ال Cl5H2Nما أثر إضافة  -3

 الحل: 

1- +O3H    

2- +O3H / O2H                                      +
 5H2N       /4H2N 

  .م            حح.م                                                             

 تقل -3

 سؤال: 

  10=  له PH لترات وقيمة  5جمه إذابتها في الماء النقي لتكوين محلول ح ماللاز  2Ba(OH)احسب عدد مولات 

[O3H = ]10-10 مول /لتر 

 الحل:

 

 OH    =
 H3O

Kw
   

 =
10-

14

10

10*1 

   

 مول /لتر 10-4*1=

فإن تركيزها =   قاعدة قوية ثنائية الهيدروكسيد 2Ba(OH)لأن ال 

 
2

OH
 مول /لتر 4- 10*  0.5= 

 2)(OHBa  = 
ح

ع
 

0.5 *10-4  =
5

ع
 

 مول                                            5-10*  25عدد المولات = 
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 لأسئلة التي تليه :( مول / لتر ,اجب عن ا0.1متساوية التركيز ) لعدد من القواعد  Kbسؤال: يبين الجدول التالي قيم 

 3NH 2NH3CH 4H2N 2NH5H6C القاعدة

Kb 2*10-5 4*10-4 1*10-6 4*10-10 

 

 ما صيغة الحمض المرافق الأقوى؟ -1

+ مع  4H2N اكتب معادلة تفاعل -2
4NH  ؟الاتزان  هاوحدد الجهة التي يرجح 

 [ الأقل ؟O3H+فيها ]أي محاليل القواعد المذكورة يكون  -3

 الحل : 

1- +
3NH5H6C 

2-3+NH  +
5H2N               +

4+  NH    4H2N 

 

 العكسي / أو إلى اليسار/ أو إلى المواد المتفاعلة / أو بالاتجاه  يكون اتجاه الاتزان  *

  3-  2NH3CH 

 سؤال:

 التركيز : لعدد من محاليل القواعد متساوية  Kbاعتمادا عالجدول الذي يبين قيم 

 أجب عما يلي :

 3NH 2NH3CH 4H2N 2NH5H6C القاعدة

Kb 2*10-5 4*10-4 1*10-6 4*10-10 

 

 ما صيغة الحمض المرافق الأقوى؟ -1

 ؟ الماء مع   3HN اكتب معادلة تفاعل -2

 حدد الزوجين المترافقين من الحمض والقاعدة في التفاعل التالي: -3

-+F  +
3NH3CH              + HF        2NH3CH                    

 

 , حدد الجهة التي يرجحها الاتزان ؟ 4NH +مع   2NH5H6Cعند تفاعل  -4

 

 ؟ 4H2Nمول/ لتر من  0.01لمحلول  PH احسب قيمة -5
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 الأملاح محاليلثالثا : الخواص الحمضية والقاعدية ل

ريد ح كلوتعلم عزيزي الطالب فان مل * الملح هو عبارة عن مركب ايوني ينتج عن تعادل حمض مع قاعدة , وكما 

 HCOONaوم , وأما ملح ميثانوات الصودي NaOH مع القاعدة القوية  HClالصوديوم ينتج عن  تعادل الحمض القوي 

 Cl4HN, في حين أن ملح كلويد الأمونيوم  NaOHمع  القاعدة القوية  HCOOH الضعيفالحمض عن تعادل  ينتج 

 : الآتيةكما هو مبين في المعادلات   3NHمع القاعدة الضعيفة HCl  ينتج عند تعادل الحمض القوي

 

 

 O2HCOOH       +   NaOH                  HCOONa+ H                             

 

 عزيزي الطالب : الآتيانظر الجدول  *

 طبيعة المحلول PH القاعدة الحمض الملح

COONa3CH COOH3CH ضعيفة NaOH  قاعدي 7كبر من أ قوية 

2)2Ba(NO 2HNO 2 ضعيفBa(OH) قاعدي 7أكبر من  قوية 

Cl4NH HCl  3 قويNH حمضي 7أقل من  ضعيفة 

3NO4NH 3HNO 3 قويNH حمضي 7أقل من  ضعيفة 

LiBr HBr قوي LiOH متعادل 7= قوية 

4KClO 4HClO قوي KOH متعادل 7= قوية 

Cl3NH3CH HCl 2 قويNH3CH مضيح 7أقل من  ضعيفة 

Br3NH5H6C HBr 2 قويNH5H6C  حمضي 7أقل من 
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 ** سؤال : وضح الفر  بين الذوبان والتميه ؟

 . OH-أو  O3H+أيونات  وإنتاجالتميه : قدرة أيونات الملح على التفاعل مع الماء  -

على تركيز أيونات  مما يبقي ClNaالذوبان: عملية تفكك الملح إلى أيونات ليس لها القدرة على التفاعل مع الماء مثل -

+O3H أو- OH .كما هي في المحلول وبذلك يكون محلول الملح متعادلا 

 

من تفاعل  لاح تنتجالأموهذه    7اكبر من  لها PH الماء تصبحوهي الأملاح التي عند إذابتها في  القاعدية:الأملاح  -1

 ضعيف.قاعدة قوية مع حمض 

 [COONa,RCOOK3NaCN,KCN,NaF,KF,CHمثل ]                                 

 في الماء كما في المعادلة التالية   NaCNمثال يتأين سيانيد الصوديوم  

-+ CN+ O     Na2NaCN    H 

لمحلول على ا, وهي لا تتفاعل مع الماء وتبقى في NaOHمصدرها القاعدة القوية  Na +* نلاحظ أن أيونات الصوديوم

ا للحمض فهي تعد قاعدة مرافقة قوية نسبي CN-أيونات   وأما,  OH-أو  H3O +في تركيزكل أيونات ,فلا تؤثر ش

حمض  ويتكون نتيجة لذلك H+ ب منه تسحلوري , فهي تتفاعل مع الماء وس –حسب مفهوم برونستد  HCN الضعيف 

HCN لح مويكون  7 من جيني اكبردروكسيد  فيزداد تركيزه في المحلول وتزداد قاعديته ويصبح الرقم الهيدرويوايون اله

 ذو تأثير قاعدي .

– O               HCN + OH2+H -CN  

 : الآتية الأملاحسؤال واجب : فسر بالمعادلات السلوك القاعدي لكل من  

HCOONa-1 

......................................................................................................................................

...................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................

...................................................................................................................................... 

2    KClO: 

......................................................................................................................................

...................................................................................................................................... 

               ...................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................

...................................................................................................................................... 

 



       7982698400                                                                                                                الحسن أحمد

 39 الحسنأحمد عداد:  إ                            البشرى في الكيمياء                                                                             

 

,وهذه الأملاح  7 في المحلول أقل من PH إذابتها في الماء تصبح  عندملاح التي : وهي الا الأملاح الحمضية -2

 [.  Cl4NH /   Cl5H2N/ Br3NH3CH/  3NO5H2Nل : ]تنتج من تفاعل حمض قوي مع قاعدة ضعيفة  مث

 في الماء كما في المعادلة التالية : Cl4NHمثال : يتأين كلوريد الأمونيوم  

 

-+ Cl   +
4O         NH2Cl         H4NH 

 

لا ترتبط  نهاأ, فلا تتفاعل مع الماء )لا تتميه ( أي  HClللحمض القوي   ضعيفة  قاعدة مرافقة Cl-* تعد ايونات 

+, وأما أيونات الامونيوم  O3H+في المحلول , ولا تؤثر في تركيز ايونات  نبالبروتو
4NH فق قوي نسبيا فهي حمض مرا

في  O3H+ن ايونات , فتتكو H+تتفاعل مع الماء وتمنحه بروتون  أنهاتتميه ,أي   فإنها, وعليه   3NH للقاعدة الضعيفة 

 دلة التالية توضح ذلك :, ويكون تأثير الملح حمضيا  والمعا 7عن  الهيدروجينيل الرقم المحلول فيزداد تركيزها فيه , فيق

 

 +O3+ H   3O                      NH2+H  +
4NH                       

 

 التالية : الأملاحالسلوك الحمضي لكل من  الكيمائيةدلات افسر بالمع سؤال واجب :

 

 Cl5H2N 

.......................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................... 

 Br3NH3CH:- 

.......................................................................................................................................... 

.............................................................................................................................................

....................................................................................................................................  
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لمحاليها   PH مشتقة من تفاعل قاعدة قوية  مع حمض قوي وبالتالي تكون  أملاحالأملاح المتعادلة: وهي 3-

 .7تساوي 

 

 في الماء كما في المعادلة التالية :  NaCl مثال: يتاين كلوريد الصوديوم  

  

 -+  Cl  +Na O        2H       NaCl                               

فيبقى الرقم  O3H+ثر وجودها في الماء على تركيز ؤليس لها القدرة على التميه فلا ي Cl -و Na+  نات إن أيو  ** 

 ويكون محلول الملح في الماء متعادلا  . 7الهيدروجيني كما هو للمحلول =

  -استنتاجات:* 

 

 

 

 

 

 ل (:التالية )حمضي / قاعدي / متعاد الأملاحكل من  لمحاليواجب: حدد طبيعة   سؤال 

 KF:- 

 

 4NaClO :- 

 

 Br3NH2CH3CH:- 

 

 (. NHCl5H5C  ,KI)     أي الملحين يعد ذوبانه في الماء تميه  -: سؤال واجب
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 رابعا : تأثير الأيون المشترك

 
تاينة , ر المالضعيف تكون في حالة اتزان مع جزيئات الحمض غي ضدرست سابقا ان الايونات الناتجة في محلول الحم

وتكون  ,وجزيئات الحمض غير المتاينة O3H+ ,وايونات ال F-يحتوي على أيونات  FHل الحمض الضعيف فمثلا محلو

 حلول في حالة اتزان كما يتضح من المعالة التالية :مجميعها في ال

 

 

 , فانه يتاين كليا كما في المعادلة التالية: HFال محلول الحمض  NaFوعند إضافة الملح 

 

 

 

  NaFر الملح والآخ HFفي المحلول أحدهما  الحمض  F-ادلتين السابقتين أن هناك مصدرين لأيونات ** نلاحظ من المع

 .HFبملح الحمض الضعيف  NaFعلى هذا الايون اسم الأيون المشترك , ويعرف الملح  يطلق  لذلك

 

 

 على الرقم الهيدروجيني  كفما تأثير الأيون المشترPH   للمحلول ؟ 

 الاتزانإن وبناءا على مبدأ لوتشاتيليه ف F-ح يزيد من تركيز ايونات المل تأثيرلاحظ أن 

 O3H +ستتفاعل مع ايونات  F- للتفاعل الأول سوف يندفع إلى اليسار , أي أن ايونات 

 .PH.[ فتزداد من قيمة O3H+وهذا يقلل من ] HF وتكون الحمض 
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ليه المحلول الحمض الضعيف عندا يضاف  PH : كيف نحسب قيمة الرقم الهيدروجيني الآن***والسؤال 

 ؟؟ ملح  يحتوي على أيون مشتركا

( الناتج عن تفاعل الحمض مع قاعدة NaA,وملحه )  (HAإذا كان لدينا محلول يحتوي على حمضا ضعيفا )

, ولتوضيح ذلك نكتب معادلتي تأين الحمض  Kaالحمض  تأين[ من خلال ثابت O3H+قوية , يمكننا حساب ]

 :الأتيلح على النحو والم

 

 فإنه :

 

 ومنه: 

 

 

 0.2يه , وأضيف إل مول /لتر 0.2الذي تركيزه  COOH3CH: إذ كان لديك لتر من محلول حمض الايثانويك مثال

بقى ثابتا يللمحلول . مفترضا أن الحجم  PH, احسب التغير في قيمة  NaCOO3CHمول من ملح إيثانوات الصوديوم 

 بعد إضافة الملح .

 ( 0.26= 1.8لو    0.28=1.9لو   Ka =1.8*10-5إذا علمت أن ) 

 +O3+H -COO3CHO                   2+ H    COOH3CH 

س)تهمل(   - 0.2       س           س                                                                                                      

ka  =
 COOHCH

س

3

2

 

1.8  *10-5   =
 2.0

س2
 مول /لتر     3- 10*  1.9, س =         

 القادمة من الملح
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1PH  =3-  1,         1.9لوPH =2.72 

 بعد إضافة الملح :تابع حل المثال :         

+Na+ -COO3CH    O    2H                  NaCOO3CH 

                                                                      0.2          0.2                                             0.2 

 

 

ka  =
 

 COOHCH

COOCHس

3

3*
                                     

 = س  10-5* 1.8

[+O3H= ]1.8 *10-5  

2PH =5 –  1.8لو  

 2PH =4.74 

∆PH  =2PH – 1PH 

=    2.02 

 

 

 .  HPاستنتاج : إن اضافة ايون مشترك إلى محلول الحمض الضعيف يؤدي إلى زيادة في قيمة 

 ؟ HCOOHعيف حمضي ض للمحلو PH على قيمة ال  HCOONaوضح أثر اضافة الملح  -سؤال واجب:

.............................................................................................................................................

............................................................................................................................................. 

عند  2HNOمول/ لتر( من حمض  0.2مكون من ) للمحلو PH  احسب قيمة  -سؤال واجب:

 ؟   (Ka =4 *10-4إلى لتر من محلول الحمض  )  2NaNOمول من ملح   0.3اضافة 

.............................................................................................................................................

....................................................................................................

........................................  
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افة ثر إضاكن ما ** تعرفنا في الأمثلة السابقة على اثر إضافة أيون مشترك على محلول الحمض الضعيف , ول

 ؟الايون المشترك على محلول القاعدة الضعيفة.

 

 

 

 

 

  الايون المشترك هو +
4NH  مع فيتفاعل حيث يزداد تركيزه -OH , ويقلل  ويمنحه بروتون

 .PHيمة وتقل ق OH-فتقل تركيز  يالاتزان بالاتجاه العكس فيندفع 3NH من تاين القاعدة 

 الضعيفة تقلل من قيمة  القاعدةمحلول  استنتاج : إضافة ايون مشترك إلىPH . 

  شترك إلى حمض قوي أو قاعدة قوية لا يؤثر على قيمة ماستنتاج : إضافة ايون PH. 

 

إذا فمول /لتر ,  0.2الذي تركيزه   4H2Nلديك لتر من محلول الهيدرازين   -:سؤال واجب

 ( فاجب عن الأسئلة التي تليه : Kb  =1.3  *10 -6علمت أن : )

 للمحلول ؟  PHحسب قيمة ا .1

 إلى لترمنه؟ Cl5H2Nمول من الملح  0.3للمحلول عند اضافة  PH كم تصبح قيمة  .2

 

                

.....................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................

......................................................... 
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 للمحلول   PHفي قيمة  الآتيةبين أثر اضافة كل من المواد  -:سؤال واجب

 ]تقل , تزداد , تبقى ثابتة [

 ؟ KOHمل من محلول  500لى إ KClمول من  -أ

 ؟ HBrمل من محلول  500إلى  LiBrمول من  -ب

 ؟  HCNمل من محلول  500إلى  NaCNمول من  -ج 

 ؟ 2NH3CH  مل من محلول 500إلى  Cl3NH3CHمول من  -د    

......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

..................................................................................................................................... 

                

......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

..................................................................................................................................... 

                . 

       

......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

..................................................................................................................................... 
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ند عللمحلول   PH, احسب التغير في قيمة  مول /لتر .40تركيزه  COOH3CH: محلول حمض الايثانويك مثال

م يبقى ن الحج, إلى لتر من محلول الحمض . مفترضا أ NaCOO3CHمول من ملح إيثانوات الصوديوم  0.3إضافة  

 ثابتا بعد إضافة الملح .

 (؟ 0.38= 2.4لو    0.43=2.7لو   Ka =1.8*10-5إذا علمت أن ) 

 -الحل:

 لمحلول الحمض قبل اضافة الملح   PH: نحسب قيمة  أولا

 

 +O3+H -COO3CHO                   2+ H    COOH3CH 

س)تهمل(   - 0. 4                               س           س                                                                             

ka  =
 COOHCH

س

3

2

 

1.8  *10-5   =
 4.0

س2
 مول /لتر     3- 10*  2.7, س =         

1PH  =3-  1,         2.7لوPH =2.57 

 

 بعد إضافة الملح :تابع حل المثال :         

 

ka  = 
 COOHCH

COOCHس

3

3* 

                                1.8*10-5  =
 4.0

 س*3.0

 = س 10-5*2.4

 

2.4*10-5[ =+O3H ] 

 

2PH =5 –  2.4لو 

 

 2HP =624. 

∆PH  =2PH – 1PH 

 

=    52.0 
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 ها يذاب فيمول /لتر عندم 0.1تركيزه   HF  للمحلو PH ما التغير الذي يحدث لقيمة  -سؤال:

 مول / لتر  علما بأن : 0.1[= F-ليصبح ]  NaF كمية معينة من ملح ال

 Ka للحمض HF  =7.2  *10 -4    ؟ 0.9=  7.2, لو     0.92=  8.5, لو 

 :الحل  

 لمحلول الحمض قبل اضافة الملح   PHنحسب 

ka  =
 HF

2س
- 

27.  *10-4   =
 1.0

س2
       

 مول /لتر  3   - 10*  8.5, س =   

1PH  =3- 8.5لو 

 

1PH  =3- 0.92 

 

 1PH =2.08 

 

 يون المشترك(لمحلول الحمض بعد اضافة الملح  )الا  PHنحسب 

ka  = 
 HF

Fس *                                 

27.  *-104-  =
 1.0

 س*1.0

 = س -104*  .27

 

2.7 *10-4[ =+O3H ] 

 

2PH =4 –  7.2لو 

 

PH  =3.1 

∆PH  =2PH – 1PH 

 

=    1.02 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ثقتك رح تضل 

 عالية مع الأستاذ

 احمد باسم 
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 ؟9= له PHلينتج محلول  3NHمول /لتر من  0.1مل من محلول  500يجب إضافتها إلى  Cl4HN: كم غراما من سؤال

 غم / مول. Cl4NH  =53.5 , ك.م  Kb  =1.8  *10 -5إذا علمت أن 

 الحل: 

     Kb = 
 3

4*

NH

ClNHس                                 

 

 -+OH +
4NH             O        2+ H    3NH                                     

      0.1             س         س                                                                                 

  -+OH +
4NH  O      2H             Cl    4NH                                     

 ص           ص         ص                                                                                 

 * بعد اضافة الملح :

2PH  =9        [      ,+O3H= ]10-PH    =10-9  مول/ لتر 

 

     Kb = 
 3

4*

NH

NHس


                      1.8  *10-5 =
 

 1.0

*10 4

5  NH                                  

 مول / لتر  Kw                  [-OH = ]10-5من 

 

 [+4NH=]0.18   مول / لتر 

 

[+4NH=] [Cl4NH = ]0.18   مول /لتر 

[Cl4NH= ]
ح

ع
 

0.18  =
5.0

ع
 

 مول   0.09ع = 

ع=
مك

ك

.
 

 53.5*  0.09ك = 

   غ  4.82= ك 
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   Ka =5*10-10ركيز نفسه  إذا علمت أن ) تبال KCN وملح HCN الضعيف حمضال من يتكون  : محلولمثال

  0.7=5لو

 :احسب

 لهذا المحلول ؟  PH قيمة  -أ

 +O3+H -O                     CN2H+     HCN                                     

              س         س                                                                                 

               ++  K -CNO        2H                    KCN                                     

ka  = 
 HCN

KCNس * 

 [O3H+= ] 10-10*  5س= 

 

 PH =- [ لو+O3H] 

 PH =-  5-10*  5لو 

PH   =10 – 0.7 

PH  =9.3 

احسب قيمة النسبة   -ب 
 
 KCN

HCN
 ؟ 10للمحلول =   PHلتصبح قيمة  

 الحل :  

PH                      = 10الجديدة  

                       [+O3H = ]10-PH    =10-10  

ka  = 
 HCN

KCNس * 

  5 = 
 KCN

HCN 

   0.2=
5

1    = 
 KCN

HCN                            

 خامسا : المحلول المنظم
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 . إليه عند اضافة كميات قليلة من حمض قوي أو قاعدة قوية PH ير المفاجئ في قيمة هو محلول يقاوم التغي   

ليات من العم لكثيرإن لظاهرة الايون المشترك )المحلول المنظم ( فوائد كثيرة وهي بذلك تلعب دورا مهما  في ا *دورها 

 و صناعة الشامب,ملية الترسيب والطلاء ضمن حدود معينة مثل ع   PHوالصناعية التي يتطلب حدوثها بقاء  الكيميائية

 دباغة الجلود ......... الخ .

ا التي ى الخلايئتين إلمن الر الأكسجينالكائنات الحية كدور الدم في نقل  أجسامفي العمليات التي تحدث في  دوركما أن لها 

 شديدة مرضية  حالات , واي تغيير في هذه القيمة يؤدي إلى 7.4ثابت حوالي   PHتحدث عند 

 

 المحلول المنظم  مأقسا                                                                   

 

 

 

 

 

 

 

 

6 

 

 

 

 

 * ملاحظة : 

 محلول منظم قاعدي محلول منظم حمضي

 مكوناته:

 حمض ضعيف وملحه 

 أو حمض ضعيف وقاعدته المرافقة .

  

 -مثال :

COOH3COONa /   CH3CH 

 ملحه                    حمض ضعيف        

 

COOH3/    CH   -COO3CH 

 حمض ضعيف         قاعدته المرافقة

 مكوناته:

 قاعدة ضعيفة وملحها 

 قاعدة ضعيفة وحمضها  المرافق. أو 

  

 -مثال :

    3Cl             /   NH4NH 

 ملحها                    قاعدة ضعيفة             

 
         

3/         NH+       
4NH 

 قاعدة ضعيفة         قاعدته المرافقة

 محلول منظم حمضي

 أمثلة على محاليل منظمة حمضية 
 منظمة  قاعدية  أمثلة على محاليل

2HNO                      2KNO 

  HF                                 KF 

NaCN                       HCN 

HCOOH      HCOONa 

 3CO2H         3NaHCO   

   4PO3H                 -4PO2H 

2NH3CH      Cl 3NH3CH  

2NH3CH                 
+

3NH3CH 

2NH5H6C          
+

3NH5H6C 

2NH3CH             Br3NH3CH 

4H2N                   Cl5H2N 
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  -:المحاليل التالية لا تصلح كمحاليل منظمة

 4HClO            4KClO -أ

 

 KCl           KOH-ب

 

 NaCl           HCl -ج

 

 ي محلول أخر يحوي حمض قوي أو قاعدة قوية لا يصلح كمحلول منظمأ  *

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 المحلول المنظم الحمضي-1

 

 حمض قوي 

 قاعدة قوية 

 حمض قوي 
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 سؤال :

 PH التغير في قيمة  F-وقاعدته المرافقة  HFوضح كيف يقاوم المحلول المنظم الحمضي المكون من الحمض الضعيف  

  كان لها التركيز نفسه وكانا في حالة اتزان؟ عند إضافة حمض أو قاعدة قوية إليه ,إذا

 

 

 .المضاف إليه  OH- أو  O3H+ عن طريق التخلص من  PH يقاوم المحلول المنظم التغير في 

 F- , وهذه الايونات تتفاعل مع القاعدة المرافقة  O3H+كليا منتجا أيونات  تأينيفإنه  HClفعند إضافة الحمض القوي مثل 

,ولا يحدث تغير كبير على  HClنتيجة إضافة الحمض  O3H+ الحاصلة في تركيز  ةالزيادلول من وهكذا يتخلص المح

 للمحلول .  PH قيمة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 التي تتفاعل مع الحمض الضعيف OH-فإنها تتأين في المحلول منتجة أيونات  NaOHوإما عند إضافة القاعدة القوية مثل 

HF ة:في المحلول كما في المعادلة الآتي 
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من الزيادة  في المحلول وبهذا يتخلص المحلول  F-ويزيد تركيز القاعدة المرافقة  HFوهذا يقلل من تركيز الحمض 

 م .للمحلول المنظ PH ولا يحدث تغير كبير على قيمة   NaOH الناتجة عن إضافة  OH- الكبيرة في تركيز 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 المحلول المنظم القاعدي

 

+ وحمضها المرافق 3NH كيف يقاوم المحلول المنظم القاعدي المكون من القاعدة الضعيفة  سؤال: وضح
4NH  التغير في

 إليه؟ HClكمية قليلة من الحمض القوي  إضافةعند  PHقيمة 

 لاتي:اعلى النحو  3NHتتفاعل مع القاعدة  O3H+ أيوناتإلى المحلول السابق فإن  HClعند إضافة حمض مثل  -:

 

      O2+H     +
4NH                   +O3+      H   3 NH  

 

+فيتكون الحمض المرافق  3NH وهذا يقلل تركيز القاعدة  
4NH  الزيادة في  ويزداد تركيزه وبهذا يتخلص المحلول من

 للمحلول المنظم بشكل ملموس . PHولا تتأثر قيمة  O3H+تركيز 

 

 

 

 

 

  -سؤال واجب :
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ن قاعدة معند إضافة كمية قليلة  PH ( التغير في قيمة 3Cl/NH4NHمنظم )الل محلوال  وضح كيف يقاوم

 ؟اليه   NaOHقوية مثل 

.............................................................................................................................. 

.............................................................................................................................. 

.............................................................................................................................. 

.............................................................................................................................. 

.............................................................................................................................. 

.............................................................................................................................. 

 -سؤال:

 مول /لتر ,  0.5تركيز كل منهما  HCOONaوالملح  HCOOHمحلول منظم مكون من حمض 
 احسب :

 ؟ 0.26= 1.8, لو   Ka  =1.8*   10-4للمحلول علما أن  PH قيمة  

 : الآتيةالماء وفقا للمعادلة في  HCOOHيتفكك الحمض 
   +O3+ H  -O                HCOO2HCOOH    + H                           

 

 س -0.5                س                    س                                                  
 في الماء كليا وفق المعادلة الاتية : HCOONaويتفكك الملح 

 

        ++ Na   -O          HCOO2HCOONa    H                      
  

 فرص                             0.5                0.5                                               

 

 

ka  = 
 HCOOH

HCOOس *                                1.8*10-4  =
 5.0

 س*5.0

  1.8 *10-4[ = O3Hس= ]

PH =4 – 1.8لو 

 

PH  =3.74 

 

 

 مول /لتر  0.8بتركيز  COOH3CH(لتر من 1لمحلول حجمه ) PH سؤال: احسب    
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(Ka  =1.8  *10-5 وملح الحمض )COONa3CH  (؟ 0.26= 1.8مول / لتر  ) لو  0.8بتركيز 

 الحل :

 

 

 س - 0.8       س                        س                                           
 

 

 
 فرص                                0.8                        0.8                      

 
 

       Ka  = 
 COOHCH

COOCHس

3

3* 

               

              

     1.8*10-5  =
 8.0

 س*8.0

 1.8 *10-5[ = O3H+س= ]

PH =5 – 1.8لو 

 

PH  =5 – 0.26 

 

PH  =4.74 

 

 

 

 

 

 

 

 لحجم(؟التغير في ا أهمل)  HClمول  0.1 إضافةللمحلول السابق عن   PHما ذا تصبح قيمة  -ب

 (0.36= 2.3) لو 
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 السابق ينزاح الاتزان نحو اليسار وبذلك يصبح للمحلول المنظم  HCl* عند إضافة 

[-COO3CH]مول / لتر  0.7= 0.1 – 0.8= الجديد 

[COOH3CH]مول / لتر 0.9= 0.1+  0.8= الجديد 

       Ka  = 
 COOHCH

COOCHس

3

3* 

       

  * 5-10* 1.8س=               
7.0

9.0     

 مول/ لتر         5-10*2.3س=                

                  PH =5- 0.36 

PH                   =4.64  

ر في ؟ )أهمل التغي NaOHمول/ لتر  0.1 إضافةللمحلول السابق عند   PHماذا تصبح  -ج 

 (0.15=  1.4) لو    الحجم(

 صبح :*فانه ينزاح الاتزان نحو اليمين وبذلك ي  NaOH إضافةعند 

               [-COO3CH]مول / لتر  0.9= 0.1+ 0.8= الجديد 

[COOH3CH]مول / لتر 0.7= 0.1 - 0.8= الجديد 

 

                     Ka  = 
 COOHCH

COOCHس

3

3* 

    

    

  * 5-10* 1.8س=                     
9.0

7.0     

 مول/ لتر         5-10*1.4س=                     

                       PH =5- 0.15 

PH                            =4.85  

 

 

   COOH Hمول/ لتر  0.5لمحلول منظم مكون من    PHسؤال: احسب 
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(Ka  =71.  *10-4 وملح )HCOONa  (؟ .080=  .211مول / لتر  ) لو  .70بتركيز 

 الحل :
+O3+H -O                  HCOO2HCOOH + H             

 س -0.5                س         س                                                               
 

 

 +Na -O    HCOO2HCOONa                H             
 فرص                             0.7       0.7                                            

 

 
 

                      Ka  = 
 HCOOH

HCOOس *    

    

  * 4-10* 1.7س=                     
7.0

5.0     

 مول/ لتر         4-10* 1.21س=                     

                       PH=4- 0.08 

PH                            =3.92 

   إلى لتر واحد منه HCl من مول 0.1 أضيف إذامحلول ال لهذا  PHما ذا تصبح قيمة   -ب

 0.23=1.7لو  )اهمل التغير في الحجم(؟

 للمحلول المنظم السابق ينزاح الاتزان نحو اليسار وبذلك يصبح  HCl* عند إضافة 

               [-COOH]مول / لتر  0.6= 0.1- .70= الجديد 

[COOHH]مول / لتر 0.6= 0.1+ .50= الجديد 

                     Ka  = 
 HCOOH

HCOOس *    

  4-10* 1.7س=                      

    PH   =3.77مول/ لتر    ,  4-10* 1.7لو  -س=                     

 -سؤال:  
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مجهول  Cl4NHمول/ لتر والملح  0.4تركيزها  3NHقاعدة  لتر مكون من  1محلول منظم حجمه 

 -أجب عما يلي:   PH  =9  ,Kb =2 *10-5 Kw  =1 *10-14التركيز فإذا علمت أن 

  ؟أكتب صيغة الأيون المشترك 

  احسب تركيز الملح Cl4NH   في المحلول 

 [ ماذا يصبح-OHفي المحلول الم ] مول من  0.2 إليهنظم إذا أضيف HCl (التغير في الحجم أهمل) 

  ما التغييير الذي يحدث على قيمةPH   لتر من الماء النقي ؟ إليهللمحلول المنظم إذا أضيف 

  -الحل:

  -+ OH 
+

4O              NH2+H 3NH                      

  س - 0.4                       س      س                                                                                

 -+ Cl +
4O     NH2Cl        H4NH                      

+
4NH   الأيون المشترك 

                     bK  = 
 3

4*

NH

NHس 

    

PH  =9      [+O3H  = ]10-9  لتر  /مول 

 WK [ =-OH[ ]+O3H] 

[-OH=]  
 9

14

10*1

10*1




 

[-OH=] 1*10-5 مول / لتر 

 

*  5-10* 1=  5-10* 2 -ن:إذ
 
 3

4

NH

NH 

 

[+
4NH=]0.8 مول / لتر 

[Cl4NH=] [+
4NH=]0.8 مول / لتر 
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 يصبح للمحلول المنظم السابق ينزاح الاتزان نحو اليمين وبذلك  HCl* عند إضافة 

               [HCl]المضاف  =
ح

ع
    =

1

2.0
 مول / لتر  0.2=    

[+
4NH]مول / لتر 1= .20+ .80= الجديد 

[3NH]مول / لتر 0.2= .20- .40= الجديد 

 

                     bK  = 
 3

4*

NH

NHس 

    

 0.2* 5-10* 2س=                      

 مول/ لتر  0.4 *10-5[ = OH-س=]                      

 

+لتر من الماء النقي إليه لان كل من ] 1 إضافةالمحلول المنظم عند  PH لا يتغير   -4
4NH[ و ]3NH سينخفض إلى ]

 . 9ول = للمحل PH وقيمة  ثابت  [O3H+[ ثابت و ]OH-النصف وبالتالي سيبقى ]

ليه إ أضيفمول/ لتر  4SO2)4(NH 0.2( مول /لتر 0.4) 3NH( لتر مكون من محلول 0.5سؤال: محلول منظم حجمه )

 [ المضاف ؟4SO2Hاحسب ] 9تساوي  PH  أصبحتحتى  4SO2Hحمض 

 ( NH3Kb  =2*10-5,  غم / مول(  4SO2H  =98إذا علمت أن ) ك.م 

-H+O +
4O                 NH2+ H  3NH 

 س -0.4س        س                           

2-
4O+ S   

+
4NH 2O      2H   4 SO2)4(NH 

 مول/ لتر 0.2                مول /لتر 0.4             

[+O3H = ]10-PH   =10-9   مول / لتر 

 مول/ لتر Kw     [-OH= ]1 *10-5ومن 

 

 [ المضاف هو صO3H+* نفرض أن ]

 ح نحو اليمين* الاتزان ينزا
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                     bK  = 
 3

4*

NH

NHس


                              

                      2*10-5  =1*10-5  * 
 4.0

4.0





ص

 ص

1

2   = 
 4.0

4.0





ص

 ص

 0.4ص = ص+2- 0.8                           

 ص3=  0.4                                

 مول/ لتر 0.13ص =                                 

 +O3+2H 2-
4O                    SO2+ 2H4 SO2H 

                                   0.13 

                               [4SO2H= ]0.5  *0.13  

 مول /لتر 0.065=                                         

 

 

 مول /لتر  KClO 0.3مول /لتر ومحلول  HClO 0.4مل يحتوي على محلول  500سؤال: محلول منظم حجمه 

 ؟8.3للناتج =  PHإضافتها حتى يصبح  ماللاز KOHكتلة  احسب

 

Ka =3  *10 -8        ك.م        ,KOH =56        0.7= 5,       لو غم / مول 
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 الحل:

[+O3H =]10-PH   =10-8.3     =5  *10-9  مول/ لتر 

 +O3+H    -O              ClO2HClO + H                    

 س -0.4                      س            س                                                                            

 ++K  -O       ClO2KClO              H                    

 فرص                               0.3      0.3                                                                           

 

                                                   Ka  =
 

 HClO

ClOس *
 

                                          3*10-8  =5*10-9   * 
  4.0

3.0








OH

OH
 

                                       [-OH]0.3= مضاف [ =  مول /لترKOH ] 

                                    *    [KOH= ]
ح

ع
         , 

 مول  0.15لتر  =  0.5* 0.3ع =                                       

=  KOHع                                             
كم

ك

..
     , 

 ## غم  8.4=  56*  0.15ك =  #                                       
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 ClH  مول / لتر لكل منهما ,أضيف إليه 0.8بتركيز  4H2N /Br5H2Nلتر يتألف من  1 همحلول منظم حجم -سؤال:

  المضاف [ HCl.احسب ]  0.2  بمقدار PH فتغيرت قيمة 

 2.0  =1.6غم / مول , لو  HCl  =6.53, ك.م   N2H4Kb   =1 *10-6إذا علمت أن                          

 الحل : 

-+OH  + 5H2O                      N2+ H 4H2N 

 س -0.8س                                       س                                                                                          

-+ Br   +
5H2O        N2Br               H5H2N 

                                                                                                   0.8  

       bK  =
 

 42

52*

HN

HNس


      , Kb    س =
8.0

8.0
 

[-OH = ]1  *10-6  مول/ لتر 

 مول / لتر  WK     [+O3H = ]1 *10 -8من 

PH  =8 

 PH , أي أن قيمة 0.2بمقدار  PHحمض قوي فسوف تقل قيمة   HCl** وبما أن المادة المضافة  

  HCl  =7.8تركيز مجهول من  إضافة  الناتج عن يدللمحلول الجد

[+O3H = ]10-7.8   

  =82.010  

 مول / لتر 10-8*  1.6=  

 مول /لتر  WK                     [-OH = ]6.3  *10-7من 

 

              OH       =Kb *
   
   







523

423

HNOH

HNOH
   

6.3  *10-7  =1 *10-6  *
8.0

8.0





ص

ص
         

    [O3H[ = ]HCl+مول /لتر  = ]   0.18ص= 

##### 

 

 

  بالتركيز نفسه , فإذا كان  4SO2)4(NHملح الو 3HNقاعدة السؤال: تم تحضير محلول منظم من 
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Kb =2 *10-5. 

 [ ؟   OH-احسب ] -1

  -الحل : 

       bK  =     
  

 3

4NH

NH

OH 

 

+** ملاحظة ]
4NH = ]2[ *4SO2)4(NH ] 

*  2= س *  10-5*2
 

 3

424 SO)(NH

NH
 

 [OH-مول/ لتر  = س = ] 10-5*1

 

 صيغة الأيون المشترك  -ب

+الايون المشترك هو  -الحل :
4NH 

 

احسب قيمة النسبة  -ج
 

 3

424 SO)(NH

NH
 8للمحلول السابق =   PH لتصبح قيمة  

 -الحل : 

 مول/ لتر 1  *10-8[ = O3H+فإن ] PH  =8 بما أن 

 

 مول / لتر  1  *10-6[ = OH-فإن ] WKمن 

 

       bK  =     
  

 3

4NH

NH

OH 

 

2*10-5  =10-6* 
 3

4NH

NH


 

20=    *
 
 3

NH4

NH



 

20 =2  *
  

 3

424

NH

SONH
 

                       
  

 3

424

NH

SONH
  =10 
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 مول /لتر  0.4تركيزه   Cl3NH3CHمول / لتر و 0.5تركيزه  2NH3CHمحلول منظم مكون من سؤال:       

      (Kb =4 *10-4
 اجب عما يلي : )

 اكتب صيغة الايون المشترك ؟ -1

 ؟للمحلول  PHاحسب  -2

 بعد الإضافة ؟  PHاحسب  HBrمول /لتر من  0.2إذا أضيف  -3

  -الحل:

  -+ OH+
3NH3O              CH2+H2NH3CH                      

  س - 0.5                       س      س                                                                                

 -+ Cl+
3NH3O     CH2H     Cl 3NH3CH                      

 0.4        مول /لتر            0.4                                                                     

+
3NH3CH   الأيون المشترك 

                     bK  = 
 23

33

NHCH

NHCH*


    س

=  س * 10-4*4            
5.0

4.0 

 مول /لتر 5  *10-4[ = OH-س = ]         

 WK [ =-OH[ ]+O3H] 

[+O3H=]  
 4

14

10*5

10*1




 

[+O3H=] 2*10-11 مول / لتر 

PH =-  لو[+O3H] 

PH   =11-0.3  

PH  =10.7  
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 ينزاح الاتزان نحو اليمين -ب

[+
3NH3CH]مول / لتر 0.6= .20+ .40= الجديد 

[2NH3CH]مول / لتر 0.3= .20- .50= الجديد 

 

                     bK  = 
 23

33

NHCH

NHCH*


    س

                4*10-4 =
0.3

 س*6.0

 مول/ لتر 2  *10-4[ = OH-س=]      

[+O3H=]  
 4

14

10*2

10*1




 

 [+O3H]=5 *10-11  مول / لتر 

PH   =10.3 

 

 مول /لتر  .400تركيزه   Cl3RNHومول / لتر  0.04تركيزها  2RNHمحلول منظم مكون من سؤال:       

 اجب عما يلي : )      

 معادلة تفكك كل منهما في الماء اكتب -1

 حدد صيغة الأيون المشترك  -2

    2RNHل Kb, احسب   8.3للمحلول =   PH إذا كانت -3

 2RNHمن  Cl3RNHاكتب معادلة تحضير  -4

 ) حمضي , قاعدي , متعادل ( RCOOKما طبيعة تأثير الملح  -5

 -الحل:

-+ OH  +
3RNH               O2+H 2RNH                

 س – 0.04                               س           س                                                                             

-+ Cl  +
3O    RNH2H            Cl3RNH         

                                                                                                                                              0.04                                  0.04 
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+     الأيون المشترك هو  -2
3RNH   

3- [+O3H = ]10-PH  =10-8.3  =5 *10-9 مول / لتر 

[-OH=]  
 9

14

10*5

10*1




 

[-OH=] 2 *10-6 مول /لتر 

                     bK  = 
 2

3

RNH

RNH*


 س

 

                     bK  =
04.0

04.0
 6-10* 2=   س*

Cl3+HCl              RNH    2RNH 

 

 الملح ذو تأثير قاعدي -5

 

 

 مول /لتر  0.4 هكيز( وترKa  =2  *10-5) COOH3CHسؤال: محلول منظم مكون من حمض     

  -مول / لتر  : 0.5وتركيزه  COONa3CHوملح الحمض 

 اكتب صيغة الايون المشترك  -1

 [ في المحلول O3H+احسب ] -2

حلول للم  PHالصلب يجب إضافتها إلى لتر من المحلول المنظم لتصبح قيمة   NaOHمن كم غراما  -3

 غم / مول ( NaOH  =40؟  ) ك.م 5النهائي =

 

 

 س - 0.4                             س                           س                                                     

 

 

                                                                           0.5                                   0.5 

4- 
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  COO3CH-صيغة الأيون المشترك  -1

2- 

                                                 Ka  =
 

 COOHCH

COOCHس

3

3* 

 

     *س=  10-5*2                                         
4.0

5.0
 

                                       [+O3H] = =لتر  مول /  5-10*  1.6 س 

3-          [+O3H = ]10-5  مول / لتر 

                                                   Ka * س =
 
 COOHCHص

COOCHص

3

3



 

 

                                          2*10-5  =10-5   *

4.0

5.0





ص

ص
 

 +ص  0.5ص = 2 – 0.8                                         

 ص  3=  0.3                                          

 [  NaOHمول / لتر = ] 0.1ص=                                           

                                                    [    *NaOH= ]
ح

ع
         , 

 مول   0.1ع =          -                                     

=  NaOHع                                             
كم

ك

..
     , 

 غم  ##4=  40*  0.1# ك =                                                

ول / م 0.2تركيزه HBrN5H5C مول/ لتر والملح  0.3زها تركي N5H5Cمحلول منظم مكون من القاعدة 

 -أجب عما يلي:   Kb =1.7 *10-9 Kw  =1 *10-14لتر  فإذا علمت أن  , 

  ؟أكتب صيغة الأيون المشترك 

 [ احسب+O3H عند إضافة ]مول من  0.1NaOH  إلى لتر من المحلول 

  -OH+  +NH5H5O              C2+HN5H5C                      

  س - 0.3                   س                    س                                                                  

-+ Br +HN5H5O     C2HBr       HN5H5C                      

                                                                            0.2                                  0.2 

 [OH-= ] المضاف[ NaOHص = ]
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 HN5H5C+ الأيون المشترك هو  -1 

 2-  

                                                   bK * س =
 
 NHC

NHHC

55

55



 

= س     9- 10*  1.7                                              
 
 4.0

1.0
 

 مول / لتر   6.8  *10 -9[ = OH-س = ]                                             

 

                                          [+O3H = ]1.47  *10-6   مول / لتر 

 مول / لتر  0.5تركيز كل منهما   RCOONaو  RCOOHمحلول منظم مكون من سؤال: 

 : اجب عما يلي

 حدد صيغة الأيون المشترك  -1

  6-10* 1للحمض =  Ka للمحلول علما بان  PH احسب  -2

 اهمل التغير في الحجم  HClمول /لتر من  0.3[  بعد اضافة O3H+احسب ]-3

 ) حمضي , قاعدي , متعادل (  RCOONaما طبيعة تأثير الملح  -4

 -الحل:

+O3+ H  -OOO               RC2RCOOH+H                

 س – 0.5                           س           س                                                                             

  ++ Na   -O       RCOO2RCOONa       H              

                                                                                                                                              0.5                                  0.5 

  RCOO-الأيون المشترك  -1

 

2- 

                                                  aK * س =
 
 RCOOH

RCOO 

 

= س     6- 10*  1                                              
 
 5.0

5.0
 

   

 مول / لتر  1  *10 -6[ = O3Hس = ]                                           
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 الاتزان ينزاح نحو اليسار  – 3

[-RCOO]مول / لتر 0.2= .30 - .50= الجديد 

[RCOOH]مول / لتر 0.8=0.3+  .50= الجديد 

 

                     aK  = 
 RCOOH

RCOO*     س-

                1*10-6  =
0.8

 س*2.0

 مول/ لتر 4  *10-6[ = O3H+س=]      

 قاعدي  RCOONaالملح  -4 

 فإذا علمت أن   NaOClملح مول / لتر  وال 0.3 يزهترك  HOClسؤال: محلول مكون من الحمض 

Ka  = 8-10*3للحمض  

 ما صيغة الأيون المشترك  -1

  8للمحلول =   PHاحسب تركيز الملح إذا كانت  -2

 في المحلول  "أهمل التغير في الحجم " HCl مول / لتر من  0.1[ عند اذابة O3H+احسب ] -3

 الحل : 

  +O3+ H  -OCl    O       2HOCl + H                                       

 س -0.3س      س                                                                          

++Na  -O     OCl2NaOCl       H                             

  OCl- الأيون المشترك هو  -1

*   Ka س =  -2
 
 NaOCl

HOCl
  

[+O3H = س = ]10- PH   =01-8 

10-8 =3 *10-8 *
 

 NaOCl

3.0
 

[ *NaOCl = ]0.9  مول / لتر 

 

3-  

*   Ka س = 
8.0

4.0 

 

*   8-10* 3س= 
2

1 

 

 مول / لتر 8-10*  1.5س= 

 

 [O3H+س= ]
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ه ل أضيفت 3له =   PHلتر وقيمة  2 هحجم  HX مول / لتر ( من الحمض  0.1سؤال : محلول )

اجب  5-10* 1للحمض =  Ka كان  فإذا,  2بمقدار  PH فتغيرت قيمة  NaXبلورات من الملح 

 عما يلي :

 ن المشترك ؟ما صيغة الأيو -1

 التغير في الحجم (؟ أهملللمحلول )  أضيفتالتي  NaXاحسب عدد مولات  -2

 -الحل : 

+O3+ H -O                     X2HX +  H          

 -+  X  +O       Na 2NaX                H     

 X- الأيون المشترك هو  -1

2- PH   للمحلول تزداد لأن الملحNaX  قاعدي فتصبح PH   =3+2 =5 

*   Ka س =      
 
 NaX

HX
 

 

           1 *10-5  =1*10-5  *
 NaX

1.0
 

 

[NaX[ = ]-X = ]0.1 

 

[NaX = ]
ح

ع
 

0.1 =
2

ع
 

 

 مول 0.2 = ع
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 , Br5H2N ل / لتر مو 0.5و 4H2N مول / لتر  0.3سؤال: محلول منظم يتكون من  

 -اجب عما يلي : 

 أكتب صيغة الأيون المشترك  -1

 مل من المحلول المنظم 500الصلبة إلى  NaOHغم من  2بعد إضافة للمحلول   PHاحسب  -2

 التغير في الحجم" إهمال"مع 

 الحل :

+صيغة الأيون المشترك هو   -1
5H2N 

=  NaOHعدد مولات  -2
40

2
 ول م  0.05= 

[NaOH = ]
5.0

05.0
 مول  0.1=  

[4H2N = ]0.3 +0.1  =0.4  مول / لتر 

[+
5H2N = ]0.5 – 0.1  =0.4 مول / لتر 

* = س  10-6*1
4.0

4.0
 

 [OH-مول / لتر = ] 6-10*1س = 

 مول / لتر  Kw   [+O3H = ]1 *10-8من  

 PH  =-  8-10*  1لو  

 

 PH = 8 

 

مول / لتر  والملح  0.3تركيزه  HCOOHلتر مكون من الحمض  0.5ال: محلول منظم حجمه سؤ 
HCOOK   مول / لتر , وبعد إضافة  بلورات من ال 0.3تركيزه KOH  الصلبة أصبحت قيمة PH  =4    

 " اهمل التغير في الحجم "

 ما صيغة الأيون المشترك ؟ -1
 غم / مول KOH  =56و ك.م  4-10*  2للحمض =  Ka علما أن  KOHاحسب كتلة 
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 -الحل :

1-  -HCOO  هو الأيون المشترك 

 
2-      

 +O3+H -O                 HCOO2HCOOH + H         

                                                          
 س – 0.3                         س        س                                                                         

 
  ++K -HCOO         O2HCOOK     H          

 0.3مول / لتر                        0.3                                                                                  

 [ = ص KOH* نفرض أن ]
 

 Ka  * س =
][

][

HC

C



 

 

 

2*10-4 =10-4  *
3.0

3.0





ص

ص
 

 ص 3=  0.3

 مول/ لتر 0.1ص= 

[KOH= ]
ح

ع
 مول .500=  0.5* 0.1, ع =      

ع= 
كم

ك

.
    , 

 KOH =0.05 *56ك .

 

 غم2.8ك=

      قيمة  نفس التركيز فإذا كانت لهما KXوالملح  HXلتر يتكون من الحمض  1سؤال: محلول منظم حجمه 

PH = مول من  0.1وعند إضافة   5للمحلولHCl   إلى لتر من المحلول المنظم أصبحت قيمةPH  
 احسب : 4.85للمحلول 

1- Ka   للحمضHX  
 KXالتركيز الابتدائي للملح  -2

 ) حمضي , قاعدي , متعادل  ( KXما طبيعة تأثير محلول الملح  -3

 (0.15= 1.4م "   , )لو " أهمل التغير في الحج
 

 

 

 الجديد

 الجديد
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  -الحل :
+   O3+H  -O            X2HX + H              

 

              

                                                      -+X   +K          ماءKX           
 

 

 Ka  * س =
 
 HX

KX
 

 

Ka [ =+O3H = ]10-5 مول /لتر 
 

 :   HCl إضافةعند  -2

 
[+O3H = النهائي ]5-10  *0.1510=   4.85-10 

[+O3H = النهائي ]مول / لتر  5-10*  1.4 

  
 ينزاح الاتزان نحو اليسار  HCl* عند إضافة 

[HX +الجديد =ص ]0.1  

[KX الجديد = ص ]-0.1  
 

 Ka  * س =
 
 HX

KX
 

                                     10-5 =1.4 *10-5 *
ص

ص





1.0

1.0
 

 مول / لتر  0.6[ =KXص= ]
 

 ذو تأثير قاعدي  KXالملح  -   3
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بتركيز  3KHCO مول / لتر والملح  0.3بتركيز  3CO2Hسؤال: محلول منظم مكون من الحمض  

 لي :ي, اجب عما  0.6=  4, لو  0.3=  2, لو   Ka  =4 *10 -7علمت ان :  إذامول / لتر ,  0.3

 ما صيغة الأيون المشترك  -1

 للمحلول   PHاحسب  -2

 إلى لتر من المحلول السابق ؟ 2Ba(OH) مول / لتر من  .500بعد إضافة    PH احسب  -3

 "أهمل تأثير التغير في الحجم "                     

 ؟ 3KHCOما طبيعة تأثير الملح  -4

 -الحل :  

 +O3+H -3HCO       O         2+ H  3CO2H        

       ++K  -
3O        HCO2H3      KHCO        

  3HCO- الأيون المشترك هو  -1

*  Ka س=  -2
 
 3

32

HCO

COH
 

--- [+O3H = س = ] Ka  =4  *10-7  مول / لتر 

 
 PH =- [ لو+O3H] 

  PH   =-  7-10*  4لو 

PH  =7 – 0.6 
PH   =6.4. 

 

3-[- OH]مول / لتر  0.1= 0.05* 2=  المضاف 
 

*  Ka س= 
3.01.0

3.01.0




 

 مول / لتر  7-10*2س= 

ذو تأثير  3KHCOالملح  -3

 قاعدي
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 PH  =- 7-10*  2لو   , PH =6.7      

 يز بالتركيز نفسه فإذا كان ترك 3BHNOوالملح  B سؤال : تم تحضير محلول مكون من القاعدة 
+O3H  =2 *10-9 :   مول /لتر 

 0.7=  5, لو      Kw  =1 *10-14إذا علمت ان 

 صيغة الايون المشترك ؟  ما -1
 ؟  Bللقاعدة   Kb احسب قيمة  -2

 ؟ PH =8.3احسب النسبة                   لتصبح   -3

 
 

 ؟ 3BHNOما طبيعة تأثير الملح  -4
 

  -الحل:

 BH+الأيون المشترك هو  -1
 

2- 
-+OH  +O             BH2B + H            

 

-
3+ NO +O     BH2H     3BHNO             

 bK =
  

 B

BHOH 

 

 
 Kb [  =-OH = ]5 *10-6               

 

=  س     -  3 
 BH

BKb*  

 المعطاة في السؤال يكون :  PH من قيمة 

   [+O3H  = ]10-8.3   =0.710 *10-9 

   [+O3H  = ]5*10-9 

  مول / لتر 2 *10-6[ = OH-فإن ]    Kw من    

   2 *10-6  = 5*10-6 
 

 BH

B
 

 [القاعدة]

 ]الملح[

 حمضي التأثير   3BHNOالملح  -4
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 
 BH

B
= 5

2
                                                     

 

لكل منهما , أضيف اليه  0.3بتركيز  HF  / 2MgFلتر مكون من  1سؤال: محلول منظم حجمه 

2Ca(OH)  فتغيرت قيمة PH 2احسب كتلة  0.56قدار بمCa(OH) : المضافة علما 

Ka HF =7.4 *10-4  = 0.56=  3.6غم / مول     , لو  74, ك.م  

 الحل :  

  +O3+H -O                  F2HF + H                             

   0.3              س       س                                                                      

                                       

 +2Mg +-O    2F2H      2MgF                            
                                                                 0.3    0.6                  0.3 

    [+O3H = ]
 
 F

HF
 Ka     

[+O3H= ]7.4  *10-

 6.0

3.0
4 

 

[+O3H= ]3.6  *10-4  مول / لتر 

 

  PH   =- 4-10*  3.6لو 
 

PH =3.44 

محلول بمقدار لل PH اذا سوف تزداد قيمة  2Ca(OH)* بما ان المادة المضافة للمحلول المنظم قاعدة قوية 

  4=  0.56+  3.44الجديدة بعد إضافة القاعدة القوية  =  PHفتصبح  0.56

 

[+O3H = ]10-4  مول /لتر 
 ** ملاحظة : عند إضافة القاعدة القوية ينزاح الاتزان لليمين .

 

[+O3H= ]7.4  *10-

6.0

3.0





ص

ص
4 

 

 [OH -مول / لتر =] 0.2ص = 
-+ 2OH  +2O      Ca2H   2Ca(OH) 

[2Ca(OH) = ]0.5  *0.2 =0.1  مول / لتر   

[2Ca(OH)= ]
ح

ع
 مول  0.1=  ,        ع    
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ع =  
مك

ك

.
 #### غم 7.4 =   74 * 0.1 = ك  ,    

 
 

 أسئلة واجب

 تركيززه Cl4NH مزول / لتزر  والملزح  0.3تركيزهزا  3NHلتر يتكون من قاعدة  1محلول منظم حجمه  -1
 -مول / لتر إذا علمت أن : 0.4

Kb  =1.8 *10-5   حسب ما يلي ا 

1-  PH  للمحلول المنظم 
2- PH  مول من الحمض  0.2 إضافةللمحلول عندHBr   إلى المحلول 

3- PH   مول من القاعدة  0.2 إضافةللمحلول عندKOH  . إلى المحلول 

 

 
, فإذا كانت  COOK5H6C والملح  COOH5H6Cلتر  من الحمض  1حضر محلول منظم حجمه  -2

 إلى  2Ba(OH) مول من القاعدة  0.05وعند إضافة  PH =5.3 وقيمة   0.5=                   النسبة بين 

 
 ( 0.7=  5, لو  0.3= 2؟ )لو  0.4بمقدار   PHلتر من المحلول السابق تغيرت قيمة 

 أحسب ما يلي : 

 ؟ Ka الحمض احسب قيمة ثابت تأين -أ
 أحسب تركيز الملح الابتدائي؟ -ب

 

 

 
 لهما نفس التركيز 2BaXوملحه  HX لحمض الافتراضي لتر مكون من ا 1محلول منظم حجمه  -3

مل من المحلول  500إلى  2Ba(OH)( مول من 0.05وعند إضافة ) 5.1للمحلول =   PH وقيمة 

 ( 0.3= 2, لو  0.9= 8( علما ان )لو 5.7للمحلول تساوي )  PHالمنظم  أصبحت قيمة 
 ر في الحجم المحلول"مع    "إهمال التغي 2BaX احسب التركيز الابتدائي للملح 

 

 
 

 

 
 

 

 

 تطبيقات حياتية 

تؤدي المحاليل المنظمة دورا مهما في صحة أجسام 

 الكائنات دورا مهما في صحة أجسام الكائنات الحية .

  [الحمض]  

 ]القاعدة[  
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ت لمخلوقاكثر اأويعد وجودها ضروريا لعمل أجهزة الجسم , وسير العمليات الحيوية فيه , ولأن الإنسان 

بعض وية , طماطم وعصائر الفواكه التي يتناولها الإنسان ذات خصائص حمضتنويعا في الأطعمة , فال

 ملياتالخضروات مثل الخيار تكون ذات خصائص قاعدية , وهذا يؤثر في حموضة الدم وانتظام الع

( , 7.45-7.35) الدم يعد محولا منظما طبيعيا يتراوح الرقم الهيدروجيني له بين إنلحيوية فيه , الا 

ه عند هذ من المحاليل المنظمة التي تعمل على ضبط الرقم الهيدروجيني له أنظمةعدة ويحتوي على 

 ينية واهم هذه المحاليل محلول حمض الكربونيك وأيون الكربونات الهيدروج ,ود باستمراردالح

(3HCO/-3CO2H. ) 

+O3+H -3HCO                     O2+ H3   CO2H 

لإنتاج  3CO2Hفي الدم , يزداد تأين حمض الكربونيك  O3H+ ونيوم فعند انخفاض تركيز أيون الهيدر

, فيبقى الرقم  O3H+جديدة للمحافظة على تركيز ثابت من أيون الهيدرونيوم  O3H+ أيونات 

فإنه يتفاعل مع الأيون  O3H+تقريبا . وأما عند زيادة تركيز  4.7( للدم ثابتا عند PHالهيدروجيني )

-
3HCO  3    , ويتكون الحمضCO2H  وهو ضعيف التأين , فهو يتفكك في الرئة مكونا الماء وثاني

الذي يتم التخلص منه عن طريق التنفس )الزفير( , وبذلك يتخلص الدم من زيادة  2COأكسيد الكربون 

+O3H . فيه , ويبقى محافظا على درجة حموضته 


